

Секция «История»

Индивидуальная трудовая деятельность в экономике СССР в 1986-1991 гг. Чудецкий Александр Николаевич

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Исторический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: 000000025@mail.ru

С середины 1970-х гг. в советской экономике наблюдалось расширение частного производства [3, с. 281]. В основном оно сосредотачивалось в теневом секторе, хотя власти предприняли ряд мер с целью стимулирования легализации частников [20, с. 116-120].

Принятый 19 ноября 1986 г. закон «Об индивидуальной трудовой деятельности» [5] был очередной мерой, направленной на развитие легального частного труда граждан СССР. Лицам, занимавшимся индивидуальной трудовой деятельностью, давалась возможность производить и реализовывать продукцию, получать доход, но без права нанимать рабочих [16, с. 46-49].

Власти пошли на это для насыщения рынка товарами народного потребления и снижения уровня скрытой инфляции (40-50% в 1960-1990-х гг. [10, с. 11]), вынуждавшей правительство выделять дотации на покрытие разницы между реальными и потребительскими ценами (20 млрд. руб. в год к 1986 г [19, с. 66]). Кроме того, принятие этого закона должно было показать изменение отношения власти к частному труду и способствовать разрушению «...понимания индивидуального труда как антагонизма социалистическому хозяйствованию» в обществе [7, с. 29].

Принятие закона «Об индивидуальной трудовой деятельности» привело к росту количества лиц, которые промышляли индивидуальным трудом на легальной основе. Если в 1986 г. их число в СССР составляло 100 тыс. человек, то уже к концу 1988 г. оно увеличилось до 700 тыс. [15, с. 91]. В Ленинграде за 10 месяцев 1987 г. их количество выросло в 30 раз [13, с. 51].

Бизнесмен М.З. Юрьев вспоминал: «Хорошо помню огромную очередь желающих получить разрешение на регистрацию, выстроившуюся к зданию исполкома Моссовета через несколько дней после выхода закона. Такую очередь я не видел даже в ГУМе или ЦУМе...» [4, с. 318].

В законе перечислялись запрещенные виды индивидуального труда, а также давался список разрешенных видов, который не был исчерпывающим и должен был, по мнению ряда юристов, стимулировать кустарей работать в тех сферах экономики, где наблюдался дефицит производства [8, с. 6]. В целом меры властей привели к расширению производства услуг и товаров группы Б: за 1985-1990 гг. их реализация в расчете на одного жителя РСФСР выросла на 56%, города Ленинграда - на 43% [9, с. 7].

Распространено мнение, что принятый закон «...дал зеленый свет легализации частного капитала, до этого находившегося ... на нелегальном положении» [17, с. 367]. Мы не можем согласиться с этой точкой зрения: по подсчетам экономистов Н.Е. Автаевой и О.В. Осиенко число фактически занимавшихся индивидуальным трудом во второй половине 1980-х гг. составляло 17-18 млн. человек [1, с. 7]. О.В. Осиенко полагала, что на одного легального частника приходились 50 «подпольных» и 10 «систематически-подпольных» [12, с. 19].

Конференция «Ломоносов 2014»

Основными препятствиями на пути легализации были наличие устойчивых хозяйственных связей в теневом секторе, нерегулярность заказов [14, с. 33], слухи, «что им, частникам, специально дают сейчас возможность подняться, развернуться, чтобы знать, кого потом брать» [4, с. 319]. Правительство знало о большом количестве нелегалов, на что указывал председатель Государственного комитета СССР по труду и социальным вопросам И.И.Гладков [11, с. 5]. Власти не предпринимали решительных мер по борьбе с теневым сектором после кампании по борьбе с нетрудовыми доходами: она продемонстрировала неэффективность репрессивных методов, лишь усиливавших скрытую инфляцию [18, с. 59].

Расширению легального частного сектора препятствовало негативное общественное отношение к индивидуальному труду. В 1988 г. один из опросов на Ленинградском телевидении показал, что опасение в отношении частной деятельности высказали 53% опрошенных ленинградцев и 31% опрошенных жителей Таллина [6, с. 85-86]. Если в июле 1987 г. индивидуальную и кооперативную деятельность осуждали лишь 10% населения СССР, то к декабрю - уже 31% [2, с. 8]. По данным НИИ Труда в 1989 г. 13% опрошенных не планировали заниматься индивидуальной деятельностью только из-за негативного отношения общества к этой форме работы [6, с. 45].

Таким образом, принятие закона «Об индивидуальной трудовой деятельности» привело к определенному росту числа лиц, занимавшихся индивидуальным трудом легально. Вместе с тем гораздо большее количество частников предпочитали работать в теневой экономике. Легализации препятствовали отсутствие необходимой рыночной инфраструктуры, сложившиеся стереотипы о советской власти и негативное общественное мнение.

Источники и литература

1. Автаева Н. Е., Оsipенко О.В. Индивидуальная трудовая деятельность в СССР. В помощь лектору. М.: Знание, 1988. 40 с.
2. Антосенков Е. Г., Дегтярев Г. П., Катульский Е. Д. Общественное мнение о кооперации // Социологические исследования. № 1. С. 3-11.
3. Безансон А. Советское настоящее и русское прошлое. М.: МИК, 1998. 336 с.
4. Бизнесмены России. 40 историй успеха. М.: ОКО, 1994. 416 с.
5. Закон об индивидуальной трудовой деятельности // Правда. 19 ноября 1986 г. С. 1-4.
6. Индивидуально-кооперативный сектор: перспективы развития. М.: Экономика, 1989. 96 с.
7. Корягина Т. И., Рутгайзер В. М., Силласте Ю. Х, Индивидуальный труд в сфере услуг. М.: Легпромбытиздат, 1989. 104 с.
8. Маковский А. Закон об индивидуальной трудовой деятельности // Советская юстиция. 1987. № 2. С.5-7.

Конференция «Ломоносов 2014»

9. Народное хозяйство Ленинграда и Ленинградской области в 1990 году: статистический сборник. СПб.: Леноблгорстат, 1991. 180 с.
10. Новиков В. Н. Инфляция при социализме: причины и пути преодоления. В помощь лектору. Киев: Знание, 1990. 16 с.
11. О проекте закона СССР об индивидуальной трудовой деятельности. Доклад председателя Государственного комитета СССР по труду и социальным вопросам депутата Гладкова И. И. //Правда. 20 ноября 1986 г. С. 5.
12. Осипенко О. Проблемы развития индивидуальной трудовой деятельности // Экономические науки. 1988. № 11. С. 18-28.
13. Петров А. К политико-экономической оценке индивидуальной трудовой деятельности // Экономические науки. 1988. № 12. С. 45-51.
14. Рясенцев В. А. Правовое регулирование индивидуальной трудовой деятельности. М.: ВНИИТЭМР, 1988. 40 с.
15. Советская экономика: от плана к рынку. М.: Прогресс, 1991. 208 с.
16. Труд индивидуальный – польза общая // Коммунист. 1986. № 10. С. 47-54.
17. Ханин Г. И. Экономическая история России в новейшее время. Том 1. Экономика СССР в конце 1930-х – 1987 год. Новосибирск: НГТУ, 2008. 516 с.
18. Хоффман Д. Олигархи. М.: Астрель: CORPUS, 2010. 812 с.
19. Чубаков Г. Направления совершенствования розничных цен // Вопросы экономики. 1987. № 1. С. 66-76.
20. Чудецкий А. Н. Сектор индивидуально-трудовой деятельности в советской экономике 1970-х – первой половины 1980-х годов // Сборник материалов Студенческого научного общества. СПб: Полиграфическая база Исторического факультета, 2013. 164 с.